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Szent a béke.
Kolozsvár, okt. 30.

(Bsz.) Tegnap még bősz ellen­ség, aki lelke háborgását lágy hang­jának minden modulációjával sem tudta elleplezni. Tegnap még vérig sértett ember, aki haragos indula­tának nyíltan, kemény szavakkal ad kifejezést. Tegnap még dezavuált államférfin, aki Coriolánként szór pártjára átkokat. Tegnap még szi­gorú kritikus, aki a Tisza István programmódosításában nomzeti sé­relmet, jogfeladást lát. Tegnap még bukott nagyság, aki elakar szégye­nével vonulni megsebzői köréből. Ez volt gróf Apponyi Albert tegnap.Mára a bősz ellenség megjuhá- szodott, az a lágy hang kegyelmet esdekelt megalázóitól. A vérig sér­tett haragos ember ma jámbor ve­zeklő, mintha a személyes sértések és mellőzésektől kicsorgott vére he­lyett ereibe aludttejet fecskendeztek volna bele. Ma kijelenti, hogy benn­marad abban a pártban, mely min­den eszméjét megtagadta, minden törekvését meghiúsította, személyét örökké lehetetlen figurává tette. Ma elfogadja Tisza István módosításait és noha még hebegve kifogásol apró- cseprő dolgokat, nemzeti sérelmet, jogfeladást, mindent, mindent elnyel. Ma ott áll szégyennel tetőzött alakja a közvélemény gunyjára, mert annyi lelki ereje se volt, hogy fél­revonult volna. • - Ez gróf A p- ponyi Albert ma.És azért gróf Apponyi Albert mégis következetes maradt önma­gához. Következetes maradt az ő következetlenségéhez. Következetes maradt egész politikai múltjához, melynek mindössze két szilárd pontja van : a személyes ambíció­nak beteges kielégítési vágya és a nemzet érdekeinek szép szavakkal való hangoztatása, silány cselekvés­sel való föloldása.Egyébként benne minden inga- • dozó, minden változó, minden bi­zonytalan, minden kiforratlan. Poli­tikája a szélkakas politikája, mely minden fuvallatra változik. Ember­nek olyan, mint a parafából faragott és ólomfenekü emberkék, amely dőlhet jobbra, dőlhet balra, de el nem dől soha. A nemzetet subának 

tartja, melyet szőrével, vagy bőré­vel fordít kifelé, aszerint, amint a nap süt, vagy az eső esik.Hanem ez egyszer Apponyi ön­magán is túltett és azt a programot melyet legyalázott, elfogadja ; azt a miniszterelnököt, akit klerikáliz- musa egész fölágaskodásával foga­dott, támogatja ; s abban a pártfé­szekben, melybe tegnap még beron- ditott, benne marad. És hogy a sza­badelvüpárt és Apponyi Albert együtt fognak megint „működni", arra csak azt mondhatjuk, hogy méltók egymáshoz. Örülhetnek egymásnak a hasonlók.A politikai következetlenségnek soha sem szemlélhettük ugyanis oly rendszeres üzését, mint éppen ebben a mostani nagy nemzeti harcban. A szabadelvüpárt minden újabb lépésével váratlanul meghazudtolta előbbi viselkedését. Náluk még egy tegnapra sem ama követke­zett, a holnapot pedig végkép­pen elfelejtették. Különösen a »volt« nemzeti párt s ennek elismert ve­zérei jártak elől ebben a politikai tojástáncban.Vagy nem-e a legszemérmet­lenebb következetlensége volt az, hogy Tisza István első fellépése alkalmából éppen a nemzeti párt közreműködése folytán akceptálta a párt Khuen-Héderváryt, kit az előtt látni sem akartak. Kitessékel­ték ellenben Tisza Istvánt és ma: egyhangúlag elfogadta a párt a Tisza István összes módosításait és do­bogó szivére ölelte Tiszát. Elfo­gadta még Apponyi Albert és Szent- iványi Árpád is, pedig 2 nappal ezelőtt Apponyi kelt ki ellene leg­inkább.Apponyi kilép ! Ez volt a jel­szó napok óta s ma Apponyi mégis összeölelkezett Tiszával a honmen­tővel. Erre igazán nem volt ez or­szágban elkészülve senki.A szabadelvüpárt hírhedt egy­ségét tehát sikerült újra megmen­teni s ezzel a Tisza-kabinet meg­alakítása biztosítva van. De jól figyeljünk ! Csak a megalakítása, mert hogy ez a kabinet még élni és kormányozni is fog, az felette bizonytalan valami.Eddig még csak annyi bizo­nyos, hogy az a kilenc ur, kiket a szabadelvüpárt azzal bízott meg, 

hogy a pártnak a programját megcsinálja, eltudta találni — hála Istennek és gróf Tiszának — közel háromszáz szabadelvű képviselőnek mindén szive vágyát. Legalább azt kell hinnünk a mai egyhangú hatá­rozatból. Sőt az is bizonyos, hogy ez a kilenc ur Tisza István segít­ségével a koronát is persvadealni tudta, onnan felülről diktált hon­mentő eszméjének elfogadására. De az már szintén bizonyos, hogy nem tudta kielégíteni a magyar nemzet vágyát, óhajait, jogos követeléseitA szabadelvüpárt — melynek hosszas konok hallgatása, a bécsi parancsok előtt való feltétlen meg- hunyászkodása okozta a válság ilyetén elfajulását, most bete­tőzte müvét. Mindezideig habozó hallgatásával csak alapot nyújtha­tott Bécsben arra a feltevésre, hogy a magyar parlament többsége a felségjogok abszolút kiterjesztő ma­gyarázatát is akceptálni hajlandó a hatalomért, de tegnapi határoza­tával már nyíltan állást foglalt Ohlopy mellett.A kilences bizottság javaslata főképeti Tisza módosításával ellene mond ezeréves alkotmányunknak. Nem ismeri a magyar nemzetet, mint minden felségjog egyedüli forrását s a magyar parlament ez- idei többsége önként mond le a magyar alkotmány eme legfonto­sabb elvéről.Erre mondotta pedig Deák Ferenc, kinek emlékét alighogy most ünnepelte az ország : hogy a mit erőszakkal elvesznek tőlünk, azt az idők és körülmények sze­rencsés változásával még vissza­szerezhetjük, de a miről önként mondottunk le, azt örökre elvesz­tettük.Ha valamikor volt tehát jogo­sultsága a nemzeti küzdelemnek és a harc folytatásának, most kétsze­resen szükség van arra, mert most a magyar alkotmányt kell megvé- delmezni.
â politikai válság.

— Budapesti munkatársunktól. —■ 
Budapest, okt. 30.

A szabadelvüpárt értekezlete.
A pártkor csarnokában tolongás. Ahány 

la^ja a szabadelvű pártnak van valanteny- 

nyi megjelent. Főispánok, miniszteri taná­
csosok várják a nagy eredményt, a melyről 
immár beszámolhatunk. A béke tökéle­
tes. Az ó-szabadelvűek összecsóko 
lóztak az újakkal.

Az értekezletei megelőzőleg igen be­
ható tanácskozás volt Apponyi és Tisza 
István között. És, a risum teneatis! Appo­
nyi már mint nem leány jött ki; sőtaszü- 
zesség harmata is lekopott az Apponyi ar­
cáról. Minő gyorsan.

A kit Apponyi—Tisza kibékülése bán­
tott: Széli Kálmán miniszterelnök, aki­
nek igazán és őszintén az volt a vágya, 
hogy e kellemetlen kovásztól a szabad­
elvüpárt végre valahára szabaduljon. A 
szabadelvű párton igen sokan tartják sze­
rencsétlenségnek Apponyiék intrikus hadá­
nak bentmaradását.

Tisza Bécsbe utazik a kormány 
listájával.

Mint beavatott forrásból értesülünk 
gróf Tisza István ma este Bécsbe utazik 
hogy bemutassa a királynak az uj kor 
tuány tagjainak névsorát. A névsor 
a következő :

Miniszterelnök és belügy : Tisza 
István gróf.

Pénzügyminiszter: Lukács László.
Földmivelési miniszter : Eszterliázy 

Mihály gróf.
Kereskedelmi miniszter : Hieronymi 

Károly.
Vallás- é.s közoktatásügyi miniszter: 

Berzeviczy Albert.
Igazságügyi miniszter: Plósz Sándor.
Honvédelmi miniszter: Nyiry Sándor. 
Horvát miniszter: Cseh Ervin, 
Az 6 Felsége személye körüli minisz­

teri tárca kérdése még függőben van.
Valószínű, hogy Fejérváry Géza báró 

vállalja e tárcát. A Fejérváry Géza tárca­
vállalásáról szóló értesülésünket lapunk 
zártakor feltétlenül megbízható for 
rásból nyertük.

Az uj kabinet jövő szerdán mutat­
kozik be a Házban.

A legújabb íormula.
A legújabb formula pedig ez : Apponyi 

Tisza István programjának összes pontjait 
a magáénak fogadja a nyolcadik pont ki­
vételével, amely a nyelv-kérdésről szól. E 
kérdésben Apponyi fenntartja akciói 
szabadságát teljesen, ami annyit je­
lent, hogy majd annak idején le 
szavaztatja magát A Tisza többi 
pontjairól örömmel hirdetik a poli­
tikai cigányok, hogy az megegyezik 
Szentiványi előterjesztett követelé­
seivel.

Az értekezlet.
Tisza István gróf miniszterelnök Tal- 

lián Bélával érkezett a pártkörbe. Tallián 
az alelnökök lemondásáról referált a mely 
csak formális lesz és amelyben Tisza István­
nak szabad kezet fog adni e téren is. Al- 
elnököknek megmaradnak Tallián Béla és 
Dániel Gábor. A pártértekezletet fél 11 óra­
kor nyitotta meg Podmaniezky Frigyes br. 
elnök. Hir szerint összesen négyen válnak 
ki, személyes okokból.

A Ludovica Akadémia uj pa­
rancsnoka.

Nyiry Sándor vezérőrnagy kinevezé­
sével honvédelmi miniszterré, megüresedik 
a Ludovica Akadémia parancsnoki állása. 
Kilünő forrásból való az az értesülésünk, 
hogy a Ludovica parancsnoki állására 
Wieber Adorján ezredest, debreczeni hon- 
védparancsnokot nevezik ki.

A fiumei kormányzó.
Tisza István gróf nagyon óhajtotta 

volna, hogy a kabinet-megalakítással egy­
idejűleg kineveztesse a fiumei kormányzót 
is. Arról értesülünk, hogy a kormányzói 
állásra Tisza István gróf, Rosner Ervin báró 
mármarosi főispánt óhajtaná mggnye-ni.

A belügyminiszteri államtitkár.
Két jelölt van a belügyminiszteri ál­

lamtitkárságra. Kristóffy József és Vojnies 
István, mind a kettő kiváló közigazgatási 
tekintély s csaknem egyenlő reménysége 
lehet mind a kettőnek.

á skarlát-járvány Kolozsvárt,
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, okt. 30.
A város közegészségügyi bizottsága 

tegnap délután dr. Purj esz Zsigmond ud­
vari tanácsos elnöklete mellett gyűlést tar­
tott, melyei a Kolozsvárt uralkodó skarlát 
járvány ügyét tárgyalták. A bizottságnak 
Szvacsina polgármester a főorvos adatai 
alapján jelentést tett a járvány állásáról. 
Eddig hivatalosan bejelentett 215 skárlát- 
eset van. (Ebből elképzelhető, hogy mily 
nagy a járvány, mert legalább még 200 eset 
nincs bejelentve.) 23 tanoda 70 esetet 
jelentett be. Ds az intézet bezárását egyik 
se követelte (még az az óvóda se, mely­
nek 12 betege van.)

A polgármester jelentéséből kétségte­
len, hogy vau járvány még pedig nagy 
mértékben, tehát teljesen igaz, amit e 
tárgyban irtunk.

Az ülésen először dr. Genersich Gusz­
táv szólalt föl : Ugylátszik — úgymond — 
hogy sem a magánosok, sem a ha 
tóság, sem az iskolák nem tudják, 
hogy járvány esetén mi a kötelességük és

Ninon.
— Alfred de Musset. —

Ninon, Ninon, mit érhet igy az élet ? 
A perez repül, a napra nap siet, 
És sírba hull a rózsa véled.
Hogy élsz, Ninon, ha nem szeret szived ?

Ma még tavasz köszönt, Ninon, holnapra tél. 
Ahl Nincs vitorla rajta s hajód tengerre kél! 
Nincs könyved hosszú útra, se trombitád csatárai 
Ah, életről beszélsz és nincs szivednek vágya! 
Lásd, én szerelemért od’adnám életem.
Ha szivem nem szeret, az élet mit nekem!

Miért is száll alá a nap s miért kel újra föl, 
Ha tiszta szívnek nem gyönyör
A bűvös napkelet ?
Virulj hát, kis virág. Hogy elhervadsz ne fájjon: 
Az élet szunnyadás, szerelmed röpke álom. 
Örökké élni fogsz, amig szived szeret.

Gara Ákos.

Césarine.
Irta: Catulle Mendés.

Szomorú, igaz -örténet.
Gyakran történnek oly esetek, melyek 

egy ismeretlen, kegyetlen, hatalmas akarat 
folytán jönnnek létre.

Az atya halála után anya és leánya 
a legnagyobb nyomorúságban, nyomasztó 
adósságok halmazában, marad vissza. Ho­
gyan fizessenek ki mindent ? Miből tartsák 
fenn magukat ? A nélkülözés fájdalmas! 
Eddig jómódban és kényelmesen éltek. Az 
atya keresett arcképfestő volt; ainily köny- 
nyen szerezleasok pénzt, oly könnyelműen 
el is pazarolta. A holnappal nem törődött. 
Utazások, költséges ebédek, fényes ünnepé­
lyek napirenden voltak. Minden óhajukat 
azonnal teljesítették. Nem takarékoskodtak, 

nem gyűjtöttek vagyont. Az egész ház ér­
téktelen szobrocskákkal és dísztárgyakkal 
volt telve.

Jelenleg minden kereselforrás kiapadt. 
Hetek előtt vándorolt az ószeres boltjába 
az utolsó japáni figura, chinai váza, ve­
lencei pohár s a többi értékes tárgy. 
Azon a ponton vannak, hogy a kereske 
dók is felmondják a hitelt. A fahordó, a 
mészáros pénzt követel. Kling... kiing.... 
egyre hallszik a csöngetyü. Folyton jön­
nek a türelmetlen hitelezők. A mosónők 
is mily követelők! Kicsiny tanulókat, vá­
sott suhancokat küldözgetnek s ezek mily 
hosszasan csöngetnek ! Tetszik nekik az 
éles csöngetyühang. Csín, csin, hangzik 
szüntelen, de hasztalan : az ajló zárva ma­
rad. Föltett szándékuk a tolakodó hadat 
be nem bocsátani. Hiszen egy krajcárjuk 
sincs I Ha türelmük elfogyott, kétségbeesett 
daccal nyitottak ajtót. Hangos, mérges szó­
váltások, halk könyörgő kérések váltották 
fel egymást.

Mint szégyellő Césarine ezeket a meg­
aláztatásokat ! Önmagában igazat is adott 
ezeknek az embereknek, kik pénzüket kö­
vetelték. Istenem, de midőn egy sou sincs I 
Fáznak, éheznek, ruhájukat is maguk mos 
sák.’Borzasztó állapot! Belépett az egykor 
oly fénynyel berendezett műterembe. Mily 
szomorú, üres, hideg és rideg ! — Anyja, 
Leocadie Trippier, hajdan hires szépség, 
idő előtt megvénült, idejének java részét 
avval tölti, hogy a műterem egy zugában 
felállított kis tűzhelyen melegíti az erősen 
cukrozott, kenyérrel telitett tejes kávét, 
melyet aztán mohi étvágygyal költ al, hogy 
éhségét némileg csillapítsa. — A húsz éves, 
szép, eszes, büszke Césarine szive a lát­
ványra fájdalmasan összeszorult. Zokogva hu 
zódott egy szögletbe. Küzdött és erős har­
col vívott önmaga fölött. Elhatározta, hogy 
valamihez kezd.

A munka nem szégyen. A tétlenség 
átok. Élni kell, ehhez pedig pénz keli ! Tu­
dott festeni, érlett a zenéhez is. Gyermeke­
ket fog tanítani.

lm, növendékekben nem volt hiány.

Az embereknek megtetszett a bátorlelkü 
leány, ki fény és pompában nevelkedve, a 
nyomor küszöbén állva, büszkén felemelt 
fővel, könnyek nélkül fogott a munkához. 
Divatba jött. Az előkelő vili'g, hol eddig 
az apát, a hires fesőt kényeztetnék, gyer­
mekeit Césarinnal tanitatta rajzra és zon­
gorára.

Mindenki bámulta az elkényeztetett 
Césarinet, a mini kora reggel szállt az 
omnibuszra, vagy gyalog sietett az utcákon 
óráról órára, s késő este tért fáradtan 
elcsigázva haza. Óráit gazdagon fizették s 
ajándékokkal halmozták el.

A jólét lassan int ism t visszatért. 
Nem egy dísztárgy vándorolt vissza az 
ószerestül. Helyreállították a műtermet, be- 
butorozták az éttermet s még két szobát.

Azonban a jólét sem tarthatott soká !
Növendékeink egyike, egy vagyonos 

fiatal ember, heves szerelemre gyűlt iránta, 
nőül akarta venni öt. Szerette ót Césarine ? 
Talán. Az elhagyatott, szerencsétlen öröm­
mel fogadta a szerelmes ifjú ajánlatát. 
Gondolta: a szerencse gyermekévé fogadja 
őt, a szegény árvát.

Hej, de ez nagy lármát, veszedelmet 
vont maga után.

— Férj-vadász — mondották róla. 
Kegyetlen, szigorú Ítélet 1 — Növendékeivel 
mit sem törődik ! Aljas csaló ! Ezért járt 
omnibuszon, ezért mérte végig gyalog a 
járdákat. Mint csalódhatik az ember az 
ily egyénekben I ! Hősnő? Ravasz ármányos 
teremtés ! Rosszul zongorázik. Hát még a 
rajza! Inkább eszes, mint művésznő. Cho­
pint nem játsza olyan jól, mint a mily 
ügyesen tud a szivek húrjain játszani. Ve­
szedelmes egyéniség ! Elveszítette az egyik 
órát, a másikat... .valamennyit. Most már 
nem kellett az omnibuszokra szállni, nem 
kellett az utcákon futkosnia... .nem voltak 
növendékei.

Ismét semmi ! Ismét nyomor !
Az újólag üres műteremben anyja, ki 

most még vénebb, kétségbeesettebb, ismét 

a nagyon cukrozott kávét melegíti az ala­
csony tűzhelyen.

Borzasztó ! Naprói-napra anyja pana­
szát hallani.

— Az ember rosszul étkezik. Nincs 
ágynemű. Nincs szén. Nincs, mivel a kávét 
felmelegithetné. Iszonyat ! Az az örökös 
csengetés! Azok a haszontalan tanoncok 
egész operetteáriákat csöngetnek s az 
ütemet újaikkal verik az ajtón. Iszonyat ! 
Iszonyat !

Minden kísérlet meghiúsult, A zöld­
ségárus nem ad már hitelbe főzelékfélét, a 
mészáros húst, a kereskedő fát.

Anyja napról-napra soványabb, vénebb. 
Dologra, munkára képtelen. Minden szé­
gyenérzet kihalt belőle. Leányát árunak 
tekinti. Ez az egyetlen mód, mely mind­
kettőjüket a nélkülözésektől örökre meg­
szabadítja.

Egy még elég fiatal ember, ki Césarinnal 
gyakran találkozóit atyja műtermében,teljesen 
berendezett lakást, minden hónapra bizonyos 
összeget és viszonyai iendezésére tízezer 
frankot ajánlott fel. Minő fényes ajánlat ! 
Ritka szerencse ! Ezt az anyja nem saját 
érdekeért mondja ! A világért sem I Hanem 
kár volna ha Césarine ily fényes alkalmat 
elmulasztana, ö, a jó asszony, a tízezer 
frankból egy sont se kivan. O nemes, jel- 
lemes nő ! Később, majd meglátjuk, majd 
ha minden rendezve lesz....

Szavait be sem fejezhette, Césarine 
büszkén, felemelt fővel ment át a másik 
szobába. Tiszta lelke e mocskot undorral 
vetette meg.

Anyja azonban utána kiáltott :
— Tízezer frank 1 — Nagyon szép 

összeg !
A nyomor napról-napra növekedett. 

Césarine kétségbeesése határt nem ismert. 
Segély semmi !

Az utolsó darab rongy is eladva, a 
székek mind felfütve.... ruhája alatt nincs 
alsószoknya, nincs fehérnemű I Iszonyat ! 
A cselédtől kért negyven sont sem tudja 

visszafizetni. Ez is felmondta a szolgálatot. 
Anyja pedig álhatatosan ismétli : Tízezer 
frank ! Tízezer frank !

Végül is Césarine mint egy őrült fu­
tott anyjához.

— Jól van ! Megteszem ! Holnap.... 
az úrhoz... .igen. Hanem, ma adj egy ara­
nyat. Azt az aranyat, amelyet most kaptál 
az ószerestől ! Holnap! Igen !

Léocadie Tripier átadta a kívánt ösz- 
szeget a húsz frankot. Remélte : jó üzletet 
kötött, a kamat meglesz bőven.

Césarine másnap, Ígéretéhez képest, 
elment az »urhoz«. Valóban, még nem idős. 
Vidáman, jókedvűen, szenvedélylyel nézte a 
leányt, ki hidegen, szenvtelen hangon szólt:

— Nemde, tizezer frank ?
— Igen, lizezer frank.
—• Hol van ?
— lm, itt van.
A pénzcsomagot átvette, leült az asztal 

mellé, néhány sort irt s azt a pénzzel 
e; yütt borítékba zárta.

— Hívja be inasát!
Az inas belépett.
— Vigye e levelet a címzetthez, de 

azonnal!
Midőn egyedül voltak, a férfi közeledni 

akart.
— Várjon!
A férfi nem értette. Csodálkozva, szé­

gyenkezve nézte a leányt, a ki egy negyed­
óra elteltével igy szólott:

— Inasa már elérkezett anyámhoz. 
Helyes! Figyeljen rám! Ez órában becste­
lenség között kell választanom: Eladjam 
magam, vagy tolvaj legyek? Ez utóbbit vá­
laszlom !

Zsebéből revolvert vett elő, (az any­
jától kapott húsz frankon vásárolta) és — 
főbelötte magát,

Vére a dúsan felteritett asztal hó­
fehér abroszára és a pezsgős poharakba 
frecscsent. 
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tannivalójuk. Az értekezletnek tehát első 
sorban azzal kellene foglalkoznia, hogy mi 
a törvényes kötelességünk? Az idevonatkozó 
rendeletek, törvények „járvány" esetére vo­
natkoznak. Azért, ha másként nem lehetne 
elérni ez intézkedéseket, akkor mondjuk ki 
a járványt. De mivel egyes kötelességek 
teljesítését, melyek nagyobb dologgal nem 
járnak, meg lehet követelni (igy a bejelen­
téseket) hajtsa végre a hatóság a többi kö­
vetelményeket is. Meg van róla győződve,hogy 
ha mindazt, ami törvényes kö.élesség, vég­
rehajtjuk, akkor járvány kimondása nélkül 
is meg lehet fékezni a veszélyt. Kivánja, 
hogy :

1. az orvosi bejelentések pontosabban 
történjenek.

2. hogy a hatóság e bejelentésre száll­
jon ki a helyszínére és tegye meg kellő óv­
intézkedéseit, győződjék meg ily kiszállá­
sokkal, hogy rendeletét betartják.

3 A város hozassa rendbe járvány- 
kórházát.

4. Nevezzen ki időről-időre járvány­
orvost, ha rendes orvosai a munkát nem 
bírják.

5. A közönség figyelmeztessék, hogy 
ragályos betegét járvány-kocsin szállíttassa 
kórházba és hogy fiakkeren fertőző betege­
ket szállítani nem szabad. Azt a bérkocsit, 
mely mégis fertőző beteget szállított, vonja 
ki a forgalomból s fertőtlenítse.

6. Fertőzött házból tej eladása feltét­
lenül eltiltandó. Iparcikkek is csak akkor 
hozhatók forgalomba, ha azokat a betegtől 
tökéletesen eltudták különíteni.

7. Iskolai igazgatók minden járvány 
elején hatóságilag hivandók fel a közegész­
ségügyi törvényeknek az iskolákra vonat­
kozó rendelkezéseinek pontos betartására.

8. Gyakoroljon a hatóság kellő ellen­
őrzést a fertőző betegek, lakások, tárgyak 
pontos dezinficiálására. Szerezze be a szük­
séges eszközöket és szereket. Legcélszerűbb, 
ha felállítja a már 2 év előtt tervbe vett 
fertőtlenítő intézetet.

Hasson oda a hatóság, hogy a közön­
ség is felvilágosittassék a közegészségügyi 
törvények tartalmáról, hogy adott esetben 
ne csak ne ellenezze e törvények végrehaj­
tását, hanem még támogassa is a ható­
ságot.

Fekete-Nagy Béla sz rencsétlenségnek 
(I) tartja, hogy az újságok felkorbácsolják (!) 
a kedélyeket és hogy a közönséget még a 
magán-orvosok és a magán-emberek riaszt- 
gatják.

Ebből Kolozsvár városának csak kára 
lehet és ez az eljárás persze nem hazafias 
eljárás.

Feleslegesnek tarja az iskolák bezára­
tását. — Hogy mit akart egyebet Fekete N. 
ur, azt nem igen lehetett kivenni beszédé­
ből, mert fő célja az volt, hogy védje a 
hatóságot.

Köblös Lajos dr., ezredorvos: Hang­
súlyozta annak jogosságát, hogy a közönség 
és bármely szülő akkor, mikor látja, hogy 
a hatóság intézkedései hiányosak, maga áll­
jon elő és saját felelősségére ne küldje 
iskolába a gyermekét.

Engel Gábor újból kiemelte, hogy 
a kórház nem képes arra, hogy a járvány- 
kórházat vezesse, egyúttal hangsúlyozta, 
hogy a ha'óságnak kell beavatkoznia, ha 
rendet kíván, mert a magán-orvos nem 
játszhatja a rendőr szerepét.

A polgármester most felvetette a kér­
dést, hogy kimondja-e az egészségügyi bi­
zottság a veszedelmes járvány jelenlétet, mi­
ről a törvényben szó van. Erre a bizottság 
szakértő része kimondta, hogy járvány van 
ugyan, de az nem ölt veszedelmes jellegétől) 
A másik pont, az iskolák bezáratása még 
eldöntetlen marad, ennek megvitatását szom­
baton délután folytatja az egészségügyi bi­
zottság gyűlése.

Erre a határt,zatra, hogy járvány van 
ugyan, de nem veszedelmes, jól jegyezte 
meg a bizottság egyik tagja, hogy maga a 
megbetegedés már elég veszedelem.

*
Reánk azt a benyomást teszi a do­

log, őszintén szólva, hogy kivált a hatóság 
a járvány kimondását leginkább az ezzel 
járó fárasztó tennivalók és izgalmak miatt 
perhoreskálja. Holott ha nem győzik a mun­
kát, kisebb baj, ha segítőket fogadnak, sem­
mint hogy elharapózzék óriási módon a 
járvány. Mert fenomenális határozat az, 
mikor kimondják, hogy van ugyan járvány, 
de mégsincs járvány, azaz a törvény in­
tencióját a veszedelmes szó csónakján meg­
kerülik. A szakértőket bizonyára az a jaj­
gatás téveszti meg, hogy Kolozsvár városá­
nak árt, ha nyíltan elismerjük, hogy jár­
vány van, mikor százával vannak skárlát- 
bet egek.

Igaz, hogy nem szarvasmarhákról van 
szó, hanem csupán gyermekekről.

ápponyi megmarad a pártban.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, okt. 30.
Mindenki tudta előre, mindenki meg 

is jósolta : mégis meglepő és mégis várat­
lan. Apponyi megmarad a szabadelvüpárt- 
ban. Az utóbbi napok eseményei azt a 
gyönge hiedelmet ébresztették, hogy a volt 
nemzeti párt egykori vezére a nemzetijogok 
védelmére kelvén, annyira ekszponálta ma­
gát, hogy ő maga akkor is kilép a pártból, 
ha hívei mind sorban cserbehagyják. Az 
ellentétek oly élesek voltak, a szélsőségek 
annyira távol álltak egymástól, hogy szinte 
képtelenség volt feltételezni, hogy Apponyi 
magának aranyhidat tudjon építeni, a melyen 
át visszatérhet a szabadelvüpártba.

Mégis megtörtént. A mai pártkonfe­
rencián nyilvánvalóvá lett, hogy Apponyi 
megmarad és akkor sem távoznék, ha úgy 

Kergetnék. Ez jellemzi legjobban Apponyi 
határozatlan, ingadozó politikáját, amelylyel 
a világ soha tisztába nem juthat, valószí­
nűleg azért, mert ő maga sem tud tisztába 
jutni önmagával. így volt mindig. Annak 
idejében, amikor hires memoranduma nyil­
vánosságra jutott, ő és párthívei voltak 
legjobban felháborodva azért, hogy egy 
úgynevezett indiszkréció elárulta azt, amiért 
állást f glalt. Felháborodtak, nyilván azért, 
mert maguk sem vették komolyan azt, a 
mit követeltek. Most maguk léptek a nyil­
vánosság elé követeléseikkel, megint csak 
azért, hogy beadják a derekukat.

Csak az a kérdés merült föl itt, hogy 
mire való volt akkor a nagy tülekedés 
gjürkőzés? Miért vették úgy tele a száju­
kat ? Miért élesítették ki oly nagyon az el­
lentéteket ? Nem lett volna talán jobb, ha 
sült mameb.kok módjára egyszerűen hall­
gattak volna és karonfogva hízelegtek volna 
minden néven nevezendő kormánynak, a 
mely rájuk parancsol, hogy milyen elveket 
kövessenek? így az összes politikai kon­
zekvenciák egyszerűen kútba esnek és Ap­
ponyi, miután gyürközött, tülekedett, úgy 
tett, mintha akart volna valamit, csak azért, 
hogy bebizonyítsa, hogy nem akar mást, 
csak azt, hogy megmaradhasson a hatalom 
bástyáin belül. Bizony nem uj korszaka ez 
Apponyi politikájának, csak folytatása.

A kártya áldozatai
Goldschmied Jenő elitélése.
— Csődbejutott földbirtokos. —

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, okt. 30.

A kártya, mely annyi sok tragédiának 
volt már a szülője ismét kikérte az élettől 
a maga áldozatait. Kelten vannak : akiket 
igy most egy krónikába hozott össze a 
sors, pedig talán nem is ismerik egymást ; 
talán nem kerülnek soha össze egymással 
ebben az életben, csak most, hogy minda- 
kettőnek egy időben került fordulópontra 
az élete. Az egyik már le is számolt a 
társadalommal. Az igazságszolgáltatás sújtó 
keze elérte ismét, mint már ezelőtt. Goid- 
schmied Jenő a bánffyhunyadi „közjegyző" 
már megkapta büntetését. Az esete ismere­
tes olvasóink előtt. Mi irtuk meg annak 
idején, hogy Goldscmied Jenőt vasraverve 
szállították be a kolozsvári kir. ügyészséghez.

Egyszerű közjegyzői Írnok volt, de 
szívesen hurcolkodott a közjegyzői címmel. 
S gavallér volt. Befogadták a társaságba, 
nem tudva, vagy megbocsájtva neki, hogy 
már összeütközésbe jutott a büntető tör­
vénykönyvvel, elfeledve, hogy fegyencruhát 
viselt már....Meg volt tehát adva a lehe­
tőség arra, hogy valóban megtérjen a tisz­
tességes társadalomba.

De Goldschmied Jenő nem javult meg. 
Költséges passziói voltak és különösen szí­
vesen kártyázott. S mivel az úri életmód 
és a kártyaveszteségek költségei a tisztes­
séges utón szerzett jövedelemből ki nem 
jutottak, hát csalt, sikkasztott.

Mint ismeretes kölcsönközvetitője volt 
egyik helyi pénzintézetnek és ebbeli minő­
ségében okiratokat hamisított, melyek alap­
ján kölcsönöket vett fel. Évekig űzte a csa­
lást, míg végre leleplezték. De addig w 
volt. Kivette részét az élet gyönyörűségei 
bői. S most újból fegyenc. A kolozsvári kir. 
törvényszék Bodor László elnöklete alatt 
tegnap Ítélkezett felette és elitélte a már bün­
tetett előéletű Goldschmied Jenőt hét esztendei 
/egyházra. Goldschmied J. tehát most ismét 
hét esztendőre el van zárva a világtól. Nincs 
mit sajnálkozzunk rajta. Ha első büntetése 
után, a társadalom kíméletlensége kénysze- 
ritette volna lopásra: akkor kelne iránta 
irgalom a szivünkben. De vele az a különös 
szerencse történt, hogy fátyolt borítottak 
kétes múltjára. Vele kezet fogott azután 
is, ezer és ezer tisztességes ember. Mindez 
nem tartotta meg a becsület utján : bünte­
tése és bünhödése tehát igazságos.

♦
E talán komprommitálő társaságban 

emlékezünk meg, a kártya-szenvedély egy 
másik áldozatáról, a kinek sorsa mellé már 
oda kell, hogy rögződjék a legteljesebb ro- 
konszenvünk, mert ez az áldozat a pilla­
natnyi szenvedély rettenetes hatása alatt 
dobta egész vagyonát a kártyaasztalra. A 
sajátját vesztette el. Szenny, piszok nem ta­
pad ahhoz a pénzhez : legfeljebb a megbá­
nás szomorú érzése. Egy jól ismert föld­
birtokos a közelmúlt időben néhány estén 
át százhúszezer koronányi vagyonát vesz­
tette el, itt Kolozsvárott egyik kávéház 
külön, — ilyen játékra berendezett — kár­
tya-szobájában. A pénzt olyanok nyerték el 
tőle, kiket Kolozsvárott mint nagy játéko­
sokat ismer úgyszólván mindenki ; olyanok, 
kik Kolozsvár társadalmában némi szerepet 
is játszanak. A földbirtokos közéjük keve­
redett : és néhány estén át egész vagyonát 
elnyerték a színes kártya-figurák. — Azaz: 
valószínűleg többet mint az egész vagyonát, 
mert mint értesülünk — ős aminek ötleté­

ből szóvá tesszük ezt az egész ügyet — az 
illető ellen a kolozsvári kir. törvényszéknél 
beadatott a csödkérvény.

Céltalannak tartjuk, hogy az ilyen 
esetek kapcsán, valami elmefuttatást eszkö­
zöljünk a kárlyaszenvedély ellen. Mig a 
pénz : pénz lesz, addig mindig akadnak 
kártyás emberek is. Sőt hiába beszélünk 
arról is : hogy tulajdonképen törvény 
tiltja a hazárd-játékokat. — Tilthatja 
azonban azt bárhogyan is : a hazárd 
játéknak bizonyos egyénekre mindig meg 
van a vonzerejük. Némelyek csak a vagyo­
nukat veszítik el; mások a becsületüket is 
feláldozzák. De a kapzsiság, a pénz sóvárgás, 
a hirtelen meggazdagodás vágya mindig 
hatalmába fogja keríteni a gyönge lelküeket. 
Ilyenkor tulajdonképen azoknak kellene 
bűnhődniük, akik ezt a szenvedélyt ipar- 
szerüleg űzik. De a kártya szeszélyes; azok 
közül is járhatott volna valamelyik úgy, 
mint az a földbirtokos. Vagy talán nem? 
Hát erre gondolnunk sem szabad, annál 
kevésbbé ilyen gondolatnak kifejezést ad 
nunk, mert akkor még nekünk gyűlhetne 
meg a büntetőlörvényuyel a bajunk. Mert a 
szerencsés nyerők, — mint említettük — 
az u. n. társadalmi formák szerint köztisz­
teletben álló egyének. S épp ezért — bár­
mennyire a toliunk hegyére tolul is —. a 
neveiket tanácsosabb elhallgatni....

Mert sokszor az igazságot is csak 
akkor szabad kimondani, ha a bírói igaz 
-ágszolgáltatás azt szankcionálta.... ügy 
mint a G ddschmied Jenő esetében, a kin 
már reákerül újból a fegyenc-zubbony. ...

Sarc a föld alatt a betörők 
királyával.

{Sa)át tudósítónktól.)
Kolozsvár okt. 30.

Hónapok óta rettegésben él a főváros 
szomszédságában levő Bicske és környéke. 
Egy betörő és rabló banda garázdálkodik 
ott, mely fényes nappal követte el nap-nap 
után a betöréseket, rablásokat és utonállá- 
sokat s a melyet a csendőrség legmegfe- 
szitettebb erőlködése után sem tudtak le 
tartóztatni. Két hónap alatt negyven be­
törést és rablást követtek el. Vezérük, egy 
nagy, fekete ember, páratlanul vakmerő, 
rettegett alak volt.

A budapesti rendőrség is megindí­
totta a nyomozást a gonosztevő banda ki­
létének megállapítása végett. A nyomozás 
kiderítette, hogy a banda vezérét a rend­
őrség ismeri.

Két hónap előtt történt, hogy a fővá­
ros határában betört egy ember dr. Vacsuli 
István villájába. A betörést látta egy rendőr 
s közbe lépett. A betörő erre kiugrott az 
ablakon, a rendőrt bottal fejbe vágta és 
elmenekült.

A rendőrség kinyomozta, hogy ez az 
ember azonos a bicskei banda vezérével. 
Neve Strotlitz József, a ki már sok évet 
ült különböző fegyházakban. Fe-gyenc és 
rablótársai egymás között a betörők kirá­
lyának nevezték őt.

A bicskei rendőrség ma végre elfogta 
Strotlitz Józsefet. Kinyomozta, hogy Strot- 
litz bandájának többi tagjával Bicske hatá­
rában egy földalatti üregben lakik.

A csendőrök ma reggel behatoltak az 
üregbe. Strotlilz és társai védekeztek, kési 
rántottak, harc keletkezett, melyben a rab­
lók s a esendőtök közül többen megse­
besültek.

Strotlitz hirtelen revolvert rántott s 
rálőlt a csendőrőrsvezetőre. Aztán kirohant 
az üregből. A csendőrök utána és sortüzet 
adtak. Több golyó fúródott a betörő király 
lábába s véresen roskadt össze.

így fogták el Strotlitz Józsefet, a be­
törők királyát.

Visszatért kivándorlók.
Becsapott magyarok.

Kolozsvár, okt. 30.
Hiába óvják és intik a hatóságok és 

lapok a népet a kivándorlástól, a kiván­
dorlók rajokban vonulnak a tengerentúli 
országokba, a hol rettenetes megpróbáltatá­
soknak és szenvedéseknek vannak kitéve.

És mindennek dacára esetről-esetre 
10—20 főnyi tűi a tengerre szökni szándé­
kozó magyar csapatot állít meg útjában a 
keleti pályaudvaron a rendőrség.

Okulásul a legújabb kivándorlási esetet 
mondjuk el. Hátha épen olyan ember ol­
vassa, a ki kivándorolni készül. Hátha meg­
állítja útjában a rettenetes példa.

Ma reggel a fővárosi rendőrség tolonc- 
házából egy szomorú karaván indult útnak. 
Négy, csontig lesoványodott, elgémberedett 
alakot vittek toloneutra Sárosmegyébe. A 
négy szánalmas külsejű ember neve: Far­
kas Mihály, Farkas András, Rudecz János 
és Rudecz István sárosmegyei munkások.

Ezek a szerencsétlenek, valami bo- 
roszlói kivándorlási szédelgő kezeibe ke­
rültek. Természetesen a boroszlói svindler 
eget és földet Ígért a tapasztalatlan, hiszé­
keny embereknek, akik 1902. május havá­
ban elindultak, hogy Amerikába men­
jenek.

A kivándorlási ügynökök ugyanis az­
zal kecsegtették őket, hogy Buenos-Ayres- 
ben egy dúsgazdag milliárdos egy esztendei 
földmunkáért óriási földbirtokot fog nekik 
ajándékozni. Ez az Ígéret csalogatta ki őket. 
Ennek ültek fel és ezt szenvedték meg egy 
esztendőnél tovább tartott iszonyú nyomo­
rúsággal.

Alig kaplak valamit enni azért a 
baromi munkáért, amit a Buenos-Ayresban 
székelő földbirtokos tőlük követelt. Ha zú­
golódtak, korbácscsal verték őket, úgy, 

hogy csupa seb lett a testük. Két társuk 
Szolnoki Gyula és Dudás Antal nem bírván 
tovább a szörnyű szenvedéseket, megszök­
tek, de a kietlen pusztaságban éhen pusz­
tultak el. Holttestüket szökésük után három 
hét múltán megtalálták Buenos Ayrestől 
négy angol mértföldre.

Egy év leteltével az életben maradi 
négy munkás visszanyerte szabadságát. 
Pénzük nem lévén, azonkívül teljesen le 
voltak rongyosodva : nem tudtak vissza­
térni hazájukba. Az angol konzulátus végre 
megszánta őket és visszaküldte a négy mun­
kást Budapestre.

Iszonyú állapotban kerültek a buda 
pesti toloncházba, ahol három napig való­
sággal tömni kellett őket étellel, hogy vala­
hogy erőre kapjanak.

Ma aztán visszatoloncolták őket illető­
ségi helyűkre, ahol elmondhatják, hogy se- 
holsem jó, csak itthon, ahol a nyomor is 
valóságos jóllét az aranymezők iszonyú 
nyomorúságához képest.

Vidéki olvasóink tapasztalhatják leg­
jobban, hogy az „ÚJSÁG" — minden más 
politikai napilapot csaknem teljes 24 órá­
val megelőzve — közli leghamarább a 
napról-napra nagy érdeklődéssel várt po­
litikai eseményeket. Szerkesztőségünk és 
kiadóhivatalunk nem kiméi semmi áldo­
zatot, hogy az „ÚJSÁG" gazdag tartalmú 
és megbízható kézből vett távirati és ex- 
press-tudósitásokkal számoljon be az or­
szágos eseményekről. Épen ezért is kérjük 
vidéki előfizetőinket, hogy az előfizetési 
dijak pontos beküldésével könyitsék meg 
munkánkat, mert csak igy teljesíthetjük 
mi is előfizető közönségünkkel szemben 
elvállalt kötelességünket Azoknak az elő­
fizetőknek. kik dijaikat még október hóra 
sem küldték be, kiadóhivatalunk kényte­
len lesz november 3-án túl az .ÚJSÁG" 
küldését beszüntetni. Tehát kérjük a vi­
déki előfizetések gyors megújítását, hogy 
az „ÚJSÁG" küldéseben fennakadás ne tör­
ténhessen.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, oki. 31.

A magyar ifjúsághoz.
Irta: Balázs József.

Meggyalázták Kossuth szobrát 
Szegeden, 
Az országban keserűség 
Ömlött el a sziveken;
Fölviharzolt haragja a 
Magyarnak, 
Hory minket itt, minden áron 
Megalázni akarnak.

Kossuth voit a szabadságharc
Vezére, 
Lángszarára a viharnak 
Bátran álltunk e’ébe;
Férfi s ifjú, agg és gyermek
Tűzbe ment. 
Szabadságunk szent zá zaját, 
Hogy lobogni lássa fent.

A magyarnak ekkor sem volt 
Barátja,
De a harcot azéri dicsőn, 
Hősiesen kiállta;
A hazáért, szab d-ásért 
Onla vért.. .
S nem nyughatnak tőle rna sem, 
A jó Isten tudja mért?.. .

Azl akarják, német legyen
Belőle,
Útját állják azért folyton, 
Hogy ne nőjjön erőbe ? ; 
Hej, pedig ha az ég és föld 
Szétszakad, 
Meg nem áll e nemzet addig, 
Mig teljesen nem szabad !

Az ifjúság, nemzetemnek
Virága,
Tanú ág rá, hogy nem omlott 
A magyar vér hiába’ ;
Szent oltárkép előttük a 
Szabadság,
Ha vész érné, ősök nyomán, 
Vétőkkel is megóvják.

A mint hallók, hogy Szegeden 
Mi történt, 
Szent akarat s lelkesedés 
Szállta őket meg önként ; 
Útra keltek, ősi módon, 
Szegedre, 
Szeid esküvel ajkaikon 
És lánggal a szivekbe ?

Az az eskü, Kossuth apánk 
Sírjánál, 
Egy nemzetnek imájaként 
Fö!, Istenhez, égbeszáll, 
Ki meghallja s a nagasból 
Letekint
És fölhozza a magyarnak 
Fényes napját, föl, megin .

Nemzetemnek ifjúsága, 
Virága I
Nagy, dicső 1 sz a magyaroak 
Vértől ázott hazája ;
Csak ez utón menjetek ti 
Előre, 
Ügy reménynyel, bizalommal 
Nézhetünk a jövőbe !

Forrjon a vér eretekben 
Láng gyanánt, 
Széni haraggal sújtsátok le, 
Ki ellenünk kardot ránt ; 
Jogtiprókra mig véretek 
Föllázad, 
Nem érheti nemzetünket 
Soha szégyen, gyalázat.

Ti vagytok a magyar nemzet 
Jövője, 
Őrködjetek szívvel, karral

Fölötte !
Szabadságért és hazáért
Ha éltek,
Az ősöknek dicsősége 
És babérja tiétek I....

tadják.
Dicsértessék az Eötvös Károly prófé­

tai esze. Aki, ime, hirdette két hónap előtt, 
hogy a nemzeti pártból pedig nem fog 
kivonulni egy akkora Apponyi sem, mint 
a kis ujjam. De nemcsak megjósolta, ha 
nem ki is íratta ebben az újságban és 
íme a jóslás beteljesedett. Igaz, hogy Eöt­
vös Károly hozzátette: Nem fog kivonulni, 
de vissza fog vonulni. És vissza vonul. 
Nemcsak az elnöki székből. Elvonul Magyar­
országból. Mert mondják sokan, hogy az 
angol nagyköveti állásra Apponyi gróf kö­
vetkezik.

*
A nemzeti párt kiválásának egyik 

erős akadálya Zselénszky Róbert gróf volt. 
A ki miniszterjelölt is volt a föllmivelés- 
ügyre. Károlyi Sándor gróf szemére lob- 
bantotta Zselénszky grófnak, hogy a mi­
niszterségért Tisza grófhoz csatlakozott és 
elhagyja Apponyit. Zselénszky gróf farag­
gal válaszolta : Nem leszek miniszter és 
mégis támogatni fogom Tisza István grófot 
Ah, ennyi jellem I

— (A honvédség adlátusa Ko­
lozsvárott.) Klobucsár Viktor..altá­
bornagy, a magyar királyi honvédség adlá­
tusa, a kolozsvári m. kir. 21-ik honvédez­
red felülvizsgálása céljából, tegnap délután 
városunkba érkezett.

— (Közbiztonsági állapotaink.) 
Ez, a mi itt követketkezik, csak egy gyönge 
kis adat ahhoz a konduit-listához, a mit, 
lia tőlünk kérnék, gyönyörűséggel állítanánk 
ki a rendőrség s a helyi közbiztonság be­
mutatására. A Dézma-utea 22. szám alatti 
házban, egyik előkelő helybeli banktisztvi­
selő felesége a konyhában foglalatoskodott s 
mig künn időzött, a szobákba egy cigány­
pár kezdte meg összeszedői tevékenységét. 
Az úrnő belépvén a lakásba, ámulattal 
látta, hogy milyen vendégek igyekeznek ki­
felé, de mindamellett, — szerencséjére — 
nem vesztette el lélekjelenlétét és a férfit 
karjánál megragadva segítségért kiáltott. A 
két látogató ledobva a zsákmány jórészét, 
kimenekült, a rendőrség pedig, mely oly vég­
telenül keveset törődik a város polgárainak 
nyugodtságával, azt hiszi, hogy mindennek 
• Jeget tett, a midőn az egyik garázdálkodó 
tolvajt nagynehezen elfogta. Persze, rendőr 
minálunk messzi tájakon nem akad s a 
rendőrség úgy gondolja, hogy a fölöttünk 
őrködő atyauristen mególtalmazza az ő rend 
őrileg legelhagyottabb utcáit is, ha már a 
fizetett hatóság megfeledkezett mindenekről.

— (A reformáció emlékünne­
pélye.) A reformáció mai emlékünnepét 
az egész ország reformátusai meleg áhítat­
tal ülik meg. Városunkban az itt fenyegető 
jirvány mialt a ref iskolák szokásos házi­
ünnepélye elmarad, viszont a farkas-utcai 
ev. ref. templomban ma délelőtt 10 „rakor 
és holnap délelőtt féltiz órakor tartanak 
emlékünnepélyt. A ma délelőtt 10 órakor 
az összes tanuló ifjúság számára tartandó 
istentisztelet programja ez : 1. «Invokáczió :» 
I Dicséret „Te rólad zeng dicséretünk".. 
2. «Alkalmi ének :> CLXXIV. (Dallama : 
„Mindenható ieborulva.") 3. ,Icna.“ Tartja : 
Dr. Kecskeméthy István, ref. theol. tanár. 
4. „Közének:" XIII. Dicséret. „Szükölkö 
ilünk nagy mértékben." 5. „Alkalmi beszéd." 
Tartja : Dr. Kecskeméthy István ref. theol. 
tanár. A holnap délelőtt fél 10 órakor a 
farkas-utcai templomban tartandó isteni 
tisztelet sorrendje ugyanez marad, csak a 
4-ik pont alatti közének helyébe a Protes­
táns női énekkar éneke jön. Az ima és 
alkalmi beszédeket tartja : Herepey Gergely 
esperes. A magyar-utcaiban : Irsay József 
ref. pap és a hidelveiben Moldován Lőrinc 
ref. pap.

— (Kiránduló diákok városunk­
ban.) A marosvásárhelyi róm. kalh. főgim­
názium ifjúsága a tanári kar vezetése alatt 
ma este Kolozsvárra érkezik, hogy a Má- 
tyá: -szobrot s városunk más nevezetessé­
geit megszemléljék. A diákok kalauzolását 
az Eke fogja teljesíteni. November 3-án a 
dési állami gimnázium tanulói is Kolozs­
várra érkeznek. A désiek szintén a Mátyás­
szobor és a más helybeli látnivalók meg­
tekintése végett jönnek városunkba.

— (Az Egyetemi Kör-ről ) A ko­
lozsvári egyetemi kör önképzőköre ma d. 
u. 5 órakor gyűlést tart, melynek tárgyai 
a következők : 1. Elnöki megnyitó, tartja 
Balog Endre alelnök. 2. Fejér József sza­
valja Arany János „Hidavatás" cimü költe­
ményét. 3. Ifj. Issekutz Gergely verseket 
olvas fel. 4. Péterfi István felolvas. 5. Ki- 
rinyi István verseket olvas fel.

— (A „Bethlen Gábor Kör“) e hó 
29-én délután 5 órakor tartotta I-ső ren­
des közgyűlését a ref. theol. fakultás 1-ső 
számú tantermében Ravasz László alelnök 
elnöklete alatt. A közgyűlés a választmány 
javaslatára a következő határozatokat hozta: 
Először, hogy felolvasó estélyeket fog ren­
dezni saját pénztára alapja javára. 2. Elha­
tározta, hogy Kolozsvárt, Nagyenyeden és 
Tordán hangversenynyel vagy műsoros es- 
télyjyel kapcsolatos táncvigalmat rendez.3. 
Magáévá tette a közgyűlés a választmány 
azon javaslatát, hogy a Kör kérdést fog 
intézni a hét ref. kollégiumhoz, hogy 
ezen intézetek kebelében és az ifjú­
ság között >Bethlen Gábor Körök« alakul­
janak. 4. Kimondta a közgyűlés, hogy kér­
vényt intéz az Igazgató-tanácshoz a végett, 
hogy a kör részére helyiséget jelöljön ki. 5. 
Elfogadta a közgyűlés a választmány azon 
határozatát, hogy a kör gr. Bethlen Gergely 
honvédezredes emléke leleplezési ünnepé­
lyén testületileg fog részt venni s az emlék­
oszlopra koszorút helyez. Végül a költség­
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vetés került tárgyalás alá, melyet a közgyű­
lés csekély módosítással magáévá tett.

— (Gróf Bethlen Gergely sírem­
lékének felszentelése.) Grót Bethlen 
Gergelynek a magyar szabadságharc vitéz 
ezredesének és első olasz huszár ezred 
megalakitójának és az tábornokának a kolozs­
vári temetőben nyugvó porai fölé családja 
díszes síremléket állított. Ez emlékműnek 
ünnepélyes felszentelése és leleplezése no­
vember elsején délelőtt 11 órakor fog meg­
történni. A leleplezési ünnepély sorrendje a 
következő: 1. Hymnusz. Énekli a kolozsvári 
ev. ref. th ol. énekkara. 2. Beszéd. Tartja 
Irsay József ev. ref. lelkész. 3. Bethlen 
Gergely emlékezete. Irta dr. Kőváry László, 
felolvassa Debreceni Béla. 4. Szavalat. Elő­
adja Fehér József bölcsészethallgató ur, az 
Egyetemi Kör tagja. 5. Szózat. Énekli a 
kolozsvári ev. ref. theol. énekkara. 6. Ko­
szorúk letétele. — Az ünnepélyt az orszá­
gos történelmi ereklye muzeum rendezi. A 
felszentelendő síremlék magas svéd gránit 
obeliszk, melynek oldalán fehér márványból 
van kifaragva Bethlen Gergely férfias arca. 
A sirt bácstoroki köböl készült szárkofág 
fedi, melynek fedő lapjain a csatahelyek és 
azok napjai vannak feljegyezve Az ünne­
pélyen az «Országos történelmi ereklye- 
muzeum< és a «Bethlen Gábor kör« testü­
letileg vesznek részt.

— (A Szent-Imre egyesület ün­
nepélye.) A kolozsvári Szent-Imre egyesü­
let választmánya tegnapelőtt tartott választ­
mányi gyűlésén elhatározta, hogy október 
hó 8-án, vasárnap este fél dórakor, aróm. 
kath. főgymnasium dísztermében „Imre-ün- 
nepélyt“ rendez. Disz-szónokul az egyesület 
Erdélyi Károly dr. főgymnasiumi igaz­
gatót kérte föl, ki ezt készségesen el is fo­
gadta. Az egyesületi tagok most az ünne­
pély többi érdekes pontjának összeállításán 
fáradoznak.

— (Rák czi és Deák.) A máv. ko­
lozsvári mühelvének „Összhang" önképző-, 
dal- és zeneegylete hozta együvé a k't 
eltérő nagyság nevét. Ma este fél nyolc 
órakor a Vigadó nagytermében veszi kezde­
tét az egylet R á k ó c z i-D e á k-e m lék 
ünnepélye, melynek műsora a követ­
kező : 1. Erkel F. „Hymnus" énekli az 
„Összhang“dalárdája. 2.„Megnyitó beszéd“-et 
mond Török Sándor ur máv. fi Iügye:ő, e. 
elnök. 3. „Rákóczi lelke" irta és szavalja 
Tompa Kálmán ur a nemzeti színház 
tagja. 4. Erkel Gy. .Rákóczi Trombitája" 
énekli az „Összhang" dalárdája. 5. „Ünnepi 
beszéd"-et mond Rákócziról : Dr. Bereczky 
Sándor máv. s. titkár ur. 6. Hubert K. 
„Őseink emléke", énekli az „Összhang" 
dalárdája. 7. „Ünnepi beszéd“-et mond 
Deákról : Turcsányi Gyula ág. ev. lelkész 
ur. 8. Ábrányi K. „Rákóczi Ferenc Rodos­
tón" melodráma szavalja Medveczki Aladár 
ur, kisérik gordonkán Haltner József jogh. 
ur, zongorán Kugler Lajos mérnök ur, cim­
balmon Monoky Gyula mérnök ur. 9. 
Liszt „Rákóczi rapszódia" zongorán előadja 
Radó Arthur mérnök ur. 10. Lampért Géza 
„Deák emlékezete" szavalja Hints Gábor ur. 
11. Goll. „Kuruc dalok" énekli az „Össz­
hang" dalárdája. 12. „Kuruc nóták." Táro­
gatón előadja Szávits György, zongorán ki­
sérik Kugler Lajos és Radó Arthur mérnök 
urak. 13. „Bezáró beszéd‘-et mond Török 
Sándor máv. felügyelő, egyleti elnök ur. 
14. Angyal Á. „Magyar egyveleg" énekli az 
„Összhang" dalárdája.

— (Földmives-iskola a Székely­
földön.) A székelyföldi miniszteri kiren­
deltség még ez év elején javaslatba hozta 
a m. kir. foldmivelésügyi miniszternek, 
hogy a Székelyföldön földmives-iskola léte- 
sitessék, melynek szervezete s tanterve 
kellő figyelemmel legyen az ottani külön­
leges gazdálkodási viszonyokra. E javasla­
tot a foldmivelésügyi miniszter elfogadta s 
az ügy végleges tárgyalására Forster Kál­
mán miniszteri osztálytanácsost és Székely 
Jenő központi földmives-iskolai igazgatót 
Csíkszeredába küldötte le. E szerint a 
Székelyföld első földmives iskolája remél­
hetőleg már a jövő évben megnyittatik s a 
székely akcióból kifolyólag egy igen cél­
szerű és szükséges intézményt nyer a 
Székelyföld gazdasági kullurája.

— (A sertésvágóhíd ügye.) A ko­
lozsvári sertésvágóhíd építése és berende­
zése immár annyira előhaladt, hogy az 
üzem remélhetőleg mielőbb megkezdhető 
lesz. — A városi tanács ennek vezetésére 
nézve az érdekelt sertéshusvágókkal, mészá­
rosokkal és hentesekkel előre megállapo­
dásra kíván jutni, s ezért ma, szombaton 
délután 3 órakor a városház közgyűlési ter­
mében értekezletet tart. Erre az összes ser­
tés-vágással foglalkozókat ez utón is meg­
hívja a tanács.

— (Honvédaltisztek visszaélése,) 
A székesfehérvári 17. honvédgyalogezred 
kebelében gyalázatos, ronda eset történt a 
napokban. Néhány altiszt megzsarolta s ha 
ez nem sikerült, agyongyötörte a póttarta­
lékosokat. Évről-évre, sőt kisebb időszakon­
ként is szigorú parancs inti az altiszteket, 
hogy a legénység megzsarolásától óvakodja­
nak s tudtunkkal ez a nagyon sok helyütt 
divó kaszárnyaszokás nem is kapott lábra 
az ottani honvédlaktanyában. Annál inkább 
meglep bennünket a jelenlegi eset. A leg­
utóbb kiképzésre bevonult póttartaléko­
sokhoz beosztott oktató altisztak nagyon 
rosszul visszaéltek helyzetükkel. — Ameljik 
póttartalékos nem fizetett 
az megszenvedte az ujoncéletet. Nincs köny- 
nyebb, mint a katonát vérig kínozni s alig 
van nehezebb dolog, mint az ilyen kínzá­
sokért elégtételt venni, illetve azt meg­
torolni, mert az altisztek föltétien urai \ 
helyzetnek. Ha a közember panaszra, ne­
heztelésre megy, jól vigyázzon, hogy be ne 
csukják, mert a tizedes, a szakaszvezető, vagy 
pláne őrmester urak ellen a legénység val­
lani nem mer, már kellő időben elnyomja 
az igazmondást a csillaB hatalma. így történt 
ez most is. A póttartalékosok egyike meg­
unta a visszaéléseket, az altisztek durvasá­

gait s névtelen levélben fordult Siebenlist B. 
alezredes, ezredparancsnokhoz, elpanaszolta 
a legénység baját s nem eredménytelenül. 
Az ezredparancsnok megbízott egy alantos 
tisztet, hogy ügyesen, tapintatosan sze- 
rezzen tapa ztalatokat a panasz tárgyá­
ban. Meglepő eredményre vezetett a meg­
figyelése. Ugyanis öt altisztről kitűnt, 
hogy a póttar'.alékos újoncokat külön­
féle címeken jogtalanul sarcolják s aki 
pénzzel nem győzi, az keservesen megkese- 
rüli a gyakorlati kiképzésnél. S'ebenlist 
ezredparancsnok a bűnös altiszteket letar­
tóztatta s ellenük a hadtörvény széki eljá­
rást megindította.

— (A rablógyilkos leányt elitei 
ték.) Több napi izgalmas tárgyalás után 
végre Ítéletet hozott a pestvidéki kir. tör­
vényszék Andó Juiia ügyében, ki ember­
telen kegyetlenséggel gyilkolta meg Szabó 
Esztert, a 15 éves kis cselédleányt ünneplő 
ruhájáért, azután pedig Horváth Kálmán 
nyugalmazott honvédszázadost, akinek pén­
zét elrabolta. Az esküdtszék számos eny­
hítő körülményt vett figyelembe és nagyon 
humánusan Ítélt, úgy hogy a törvényszék a 
verdikt alapján rablással párosult gyilkos­
ságért csak 15 esztendei fegyházra Ítélte. — 
A tárgyalás végéről fővárosi tudósítónk a 
következőket jelenti : A vádbeszédek után 
a bíróság határozathozatalra visszavonult. 
Az esküdtek hosszas tanácskozás után a 
2-ik és 4-ik pontban mondották ki a vád­
lottat bűnösnek. A törvényszék e verdikt 
alapján meghozva Ítéletét, Andó Júliát 
rablással párosult gyilkos­
ságért 15 esztendeifegyházra 
ítélte.

— (Egy asszony öngyilkossági 
kísérlete.) Bartók Sándorné, nyárádszere- 
dai mészáros neje, családi viszálykodások 
miatt egy idő óta különválva él férjétől. 
Azóta se szűnt meg azonban közöltük az 
egymás elleni gyűlölködés, amelyet úgy 
látszik, csak vérrel lehet lecsillapítani. Teg­
napelőtt, amint az asszony férje mészár­
széke előtt haladott el, az egy félkilós 
súly mértéket dobott utánna. Az asszony 
agy látszik, előre el volt készülve, hogy férje 
ueg fogja támadni, erre a dobásra, amely 
nem találta, revolvert rántott elő és abból 
négyszer rálött a merénylő férjre. A lövé­
sek közül egy sem talált. Az esetet felje­
lentették a nyárádszendai kir. járásbíró­
sághoz, mely gyilkossági kísérlet miatt in­
dít az asszony ellen vizsgálatot.

x Könyvelési munkálatokat a 
délutáni órákra elvállal helybeli bankhiva- 
tahiok. Cím a kiadóhivatalban.

Táviratok 
â függetlenségi párt érte­

kezlete
Budapest, okt. 30. é. 12 ó.

A függetlenségi párt ma este 6 óra­
kor értekezlvtet tartott Kossuth Ferenc 
elnöklete alatt. Az értekezleten a pártnak 
Budapesten időző összes tagjai részt 
vettek.

Elsőnek Olay Lajos szólalt fel. Ó a 
végletekig menő harc hive a katonai javas­
latokkal szemben.

Visontai Soma szerint a Tisza 
István programmja a párt által követelt 
nemzeti vívmányokat, — nemhogy meg- 
nem adja, de azoknak jogosultságát is 
kétségbe vonni látszik. Visontai Soma után

Bakonyi Samu beszélt. Szerinte a 
szabadéi vüpárt programjának a felségjo­
gokra vonatkozó része már egymagában 
elegendő arra nézve, hogy a párt az egész 
program ellen állást foglaljon.

Most Tóth János emelkedett szólásra. 
Elősorolja azokat a nagy eredményeket, 
miket a párt hosszas, kitartó munkájával 
eddig is elért. (Visszavonták a kalonai ja­
vaslatokat, a kormánypártot programcsiná- 
lásra kényszeritették, megbuktatták a gra- 
nicsárt, ki a nemzet jogai ellen tört.) Most 
úgy látja, hogy a nemzeti akarat ellen­
tétbe került a király akaratával. Kérdés, hogy 
ily körülmények között lehet-e a pártnak 
reménye a győzelemhez. Ha igen, úgy har­
colunk tovább valamennyien, nem ismerve 
fáradságot. nem rettenve eg a rémitge- 
tésektöl. Ha kell a nemzetre apellálunk, 
csakhogy nem a mai választási rendszer 
alapján. Terjesszék ki a választói jogot, 
oszszák be újra az egyenlősítés elve alap­
ján, vegyék fel a munkásokat is a választó 
polgáról közé, akkor aztán bátran apellá­
lunk a nemzetre.

Szatmári Mór, Lukács Gyula, Thaly 
Ferenc hozzájárulnak a Tóth János által 
elmondottakhoz, mire Kossuth Ferenc in­
dítványára elhatározták, hogy a párt maga­
tartására vonatkozólag határozatot csak a 
keddi értekezleten hoznak. Ezzel a konfe­
rencia véget ért.

A szabadelvüpárt értekezlete.
Budapest, okt. 30. é. 12 ó.

A szabadelvüpárt mai értekezletén 
Apponyi Albert gróf beszéde további fo­
lyamán kijelenti, hogy támogatja a Tisza
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gróf programját, ha közéletünk erkölcsi 
tisztaságának megőrzésében a közelmúlt 
kormány nyomán halad, t katonaiiprogram- 
' ál több dolgot jobban akart volna praeci- 
zirozai, de mértékadónak tekintette, hogy a 
nemzetnek semmi joga föl ne adassék. Ha 
ladást jelent, hogy az ő poli'íkai és morá­
lis tőkéjéből akarják a pártegység költsé­
geit fedezni, pedig hosszú közéleti pályájá­
nak ez egyedüli kincse, melyet, szerzett, 
ám legyen az ország érdekében. Nem vo­
nakodik ettől az áldozattól és teli marok­
kal szórja a békés megoldás oltárára. 
Ami az övé, azt eldobja, de a mi kizárólag 
a nemzeté, abból egy fillért sem adhat. 
— Nyelv tekintetében kényttlen fenn­
tartani eddigi jogi álláspontját, majd ak­
korra, ha a Házban e kérdésben dönteni 
kell. Hiszi, hogy Tisza gr. kormányzatával 
és programjával megnyeri a párt bizalmát. 
— Elve az, hogy senkivel jogtalanság ne 
történjék.

Ivánka Oszkár támadja Tiszát s 
magatartását Apponyitól teszi függővé.

Hieronymi Károly a módosítások 
mellett szólott.

Szentiványi Árpád elismeri, hogy 
mindkét dologban nagy haladás észlelhető, 
bár a módosítások aggodalmat keltenek benne

Széli Kálmán jogfeladást nem lát a 
módosításokban.

Végül Apponyi kijelenti, hogy a ma­
gyar nyelvre vonatkozó tétellel, ha a képvi­
selőházban aktuális lesz a kérdés, érdem­
legesen fog foglalkozni. Akkor aztán rőszle- 
esen kifejezi álláspontját.

Erre miután senki sem kívánt szó- 
iani, Podmaniczky Frigyes pártelnök fel- 
: Hte a kérdést, hogy elfogadja-e a párt a 
Tisza István módosítását? Az értekezlet 
egyhangúlag elfogadta a módosításo­
kat. Erre aztán szent lett a béke a nem­
zetiek és az ó-liberálisok között.

Gróf Apponyi lemondott.
Budapest, okt. 30. é. 12. ó.

Gróf Apponyi Albert ma a késő 
esti órákban Tallián Bélához, a kép­
viselőház alelnökéliez intézett leve­
lében kijelentette, hogy a képvise­
lőházi elnöki állásról lemond.

A lemondás hire gyorsan elter­
jedt a szabadelvüpártban, hol azon­
ban senkit sem lepett meg, a történ­
tek után mindenki biztosra vette, 
hogy Apponyi odahagyja az elnöki 
széket.

Tisza István a királynál.
Budapest, okt. 30. é. 12 ó.

Gróf Tisza István holnap fogja a ki­
rálynak megtenni előterjesztéseit, vasárnapra 
már hivatalosan ki is nevezik az uj kor­
mányt, hétfőn történik meg az eskütétel 
Bécsben, úgyhogy szerdán már meg is je­
lenhetnek az uj miniszterek a képviselő­
ház ülésén.

Az uj minisztérium.
Budapest, okt. 30. érk. 12 ó.

Tisza István gróf holnap Bécsben ő 
Felségének a következőket fogja ajánlani 
kinevezésre :

Miniszterelnök és belügy : Gróf Tisza 
István.

Pénzügy : Lukács László.
Igazságügy : Plósz Sándor.
Közoktatásügy : Berzeviczy Albert.
Honvédelmi : Nyiry Sándor.
Kereskedelemügy: Hieronymi Károly.
Földmivelésügyi : Tallián Béla.
Horváth miniszter : Cseh Ervin.
Az ö felsége személye körüli minisz­

ter személyében még nincs megállapodás.

Akadályok Tallián kinevezése 
ellen,

Budapest, okt. 30. érk. 12 ó.
Gróf Apponyi Albert lemondása foly­

tán, Tallián Bélának földmivelésügyi mi­
niszterré való kinevezése akadályokba üt­
közik. így megeshetik az is, hogy Talliánt 
a többi miniszterekkel eggyütt nem neve­
zik ki. Azonban az elnök-válság után meg­
fogja kapni a földmivelésügyi tárcát.

Kossuth nóta a kassai 
színházban.

Kassa, okt. 30. 12. ó.
A tegnap este a színházban Kerner 

Jenő „Magyar dal" című melodrámáját 
adták. Az előadás közben a közönség kí­
vánságára a színészek a Kossuth nótát kez­
dették énekelni. Az ének alatt a katona­
zenekar a színházból tüntetőleg kivonult. 
Mikor aztán a Kossuth-nóta éneklésének 
befejezése ulán a zenekar visszatért, a kö­
zönség annyira tüntetett ellenük, hogy kény­
telenek voltak összeszedni instrumentumai­
kat és elhagyni a színházat.

így a melodráma után következő

„Bajusz" c. operettet zongora kísérettel 
adtak elő a színészek.

Norman apostol Temesváron.
Temesvár, okt. 30. é. 12. ó.

Egy Piugra Frank Ovendi nevű 
norman pap az Erzsébet külváros egyik 
félreeső házában sok férfit és asszonyt 
gyűjtött össze s ott nekik vallomása tanát 
magyarázni kezdette. Azokban a rendőr­
ség neszéi vette a dolognak, behatoltak a 
házba s az „apostolt letartóztatta.

A Király-színházat megnyitják
Budapest, okt. 30. é. 12 ó.

Beöthy László, a Király-szinház igaz­
gatója megkapta az engedélyt a színház 
megnyitására. A megnyitás, melyre már 
régóta készül az uj színház személyzete, 
november 6 án fog megtörténni.

Amerikába szökött bőrgyáros
Budapest, okt. 30. é. 12. ó.

Volhő Vladimír liptóezentmiklósi bőr- 
gyáros 30.000 korona adósság hátrahagyá­
sával, Amerikába szökött.

Öngyilkos papírgyáros.
Budapest, okt. 30. é. 12. ó.

Friedmann József kispaiugyaí negyven 
éves papirgyáros, gyárának helyiségében 
munkaszünet alatt felakasztotta magát. 
Tettét valószínűleg pillanatnyi elmezavar­
ban követte el.

HBMZETi SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szombaton, lv03. okt. 31-én:

Orpheus az alvilágban.
Bohózatos operette 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, vasárnap nov. 1 én:
Délután 3 órakór leszállított helyárakkal :

Csókonszerzett vőlegény.
Este 7 órakor rendes helyárakkal:

SAN-T O Y.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szombat: Orpheusz az alvilágban, (b. 29. sz.) 
Vasárnap délután: Csókon szerzett vőlegény.

„ este: San-Toy. (b. 30 sz.)

* T. Halmi Margit bucsuföl- 
lépte. Bisson, a jeles francia bohózat és 
vigjátékiró, kit a színházi kommünikék 
rendületlenül fölruháznak a „mester" címé­
vel és jellegével, egyik legötletesebb müvét 
az „Államtitkár u r“-ban irta meg. 
Francia szellemesség és jókedv árad felénk 
az egész színdarabból, — föltéve, hogy eh­
hez méltó erők állanak rendelkezésre az 
előadáshoz. Nálunk, sajnos, erről szó se le­
het, az ötlet hatástalanul hangzik el a fer- 
d-n előadók ajkáról, — viszont a vastag 
aláhúzások sikere biztos és előrevárható 
Ezek a könnyed, perdülő holmik belenyúl­
nak nálunk csaknem az éjszakába, oly 
vontatottan, lassan, huzva-laszitva megyeri 
az egész.

Más, ha egy olyan igazi, nagy, alkotó 
lélekkel megáldott művész szerepel előt­
tünk, mint tegnap T. Halmi Margit. Tud­
tuk mi már akkor is, a mikor a miénk 
volt még, hogy mi ö nekünk, a kik 
szomjuhozva lessük az igaz, nem hazudott, 
nem mesterkélt művészet szavát. De most, 
hogy nincsen itt s csak vendégképen rân­
duit le közénk, százszorosán jobban látjuk, 
mit bírtunk mi benne, a mi Halmi Mar- 
gitunkban. Látva az ő beszédes, kacagó, 
hamis szemét, könnyed, sikkes, elegáns 
alakját, hallva beszédét, mely csak úgy 
pereg ajakáról, melyben — tegnap — 
a kacér számításnak, az ébredező ro- 
konszenvnek, az emlékezésnek, a meg­
tagadó büszkeségnek, majd a boldog, me­
leg érzésnek minden árnyalata kifejezve 
volt: láttuk Susannet, a szellemes, pikáns, 
francia Susannet és vele kacagtunk és vele 
mentünk, híven, mert még a hazugságot is 
hittűk neki.

A tegnap este, az egész nézőteret 
megtöltő elegáns, szép közönség, kitüntető, 
hálás szeretettel fogadta T. Halmi Mar- 
gitot. Virágkosár, taps, kendőlobogtalás és 
nem csak itt írott, de tényleg fölhangzó só­
hajok a távozó után, — ez a tegnapi est 
külső szignaturája. Viszontlátást szeret­
nénk, viszontlátást remélünk és irigy éljük a 
fővárost, hol — hisszük — továbbra is 
fényes és nagy sikerei lesznek ennek a 
bájos, csodás, ifjú művésznőnek.

Az „Államtitkár ur" többi szereplői 
közöl L a c z k ó Aranka az anyós, Szent- 
g y ő r g y i a polgármester, Mátrai a szol­
ga, S z e g ő Endre Liégois, Mészáros Lardi- 
lac, itt-ott T o m p a, a Bouquet, G s e r é n y i 
Margit a szakácsnő szerepében járultak 
hozzá a hangos sikerhez. Megyeri Dezső 
a címszerepet adta s úgy az ö, mint Kas- 
s a i több jelenetét élénk tetszés és derült­
ség kisérte. Tiltakoznunk kell azonban né­
mely férfiszereplő ókori divatu öltözködése, 
arettentő Ízlésű, koronás bazárszerü nyakken­
dők és az ellen, hogy G á I Janka ismét 
jelentősebb szerepben tette próbára a tü­
relmet, kapálózó, ideges fészkel.’idésével és 
teljes színpadi tehetetlenségivel. Utóbbi

ügyek zavarták csupán a különben oly 
szép est sikerének összhangját. (b.)

* A bajusz. Verő György uj operett­
jének „A bajuszának összpróbái naponkint 
folynak. A darabban Kassainak, Mészáros­
nak, Mátrainak, Szabó Mariskának, Lónyai 
Piroskának és Károlyi Leónának van jobb 
szerepe. Az operett a jövő hét szerdáján 
kerül bemutatóra.

* Farkas Imre dramoiettjének 
bemutatása. Farkas Imrének, a kiváló 
fiatal poétának egy felvonásos: „Jön az Id- 
vezitő" cimü dramolettje november 2-án 
kerül bemutatóra. A dramoletl szerepeit : 
Tóvölgyi Margit, Hegedűs Szerafin, Somlai, 
Dezséri és Szegő játszák. Ugyanezen este 
még Pierre-Wolf „Titok" cimü vigjátékát is 
elő fogják adni, ez úttal negyed zer.

* Vasárnap. Vasárnap kőt előadás 
lesz. Délután Szigeti József énekes bohó­
zata, a «Csókon szerzett vőlegénye kerül 
színre. A fő női szerepet Szabó Mariska 
fogja játszani. Este ismét a »San-Toy« -t, 
Sydney Jones kínai daljátékát adják. A 
szobaleány szerepe, mit több estén át 
Szabó Mariska játszott nagy sikerrel, ez- 
uttal Károlyi Leonénak van kiosztva.

REGÉNY.
Egy karácsonyéj

a Sacramento völgyében.
Irta: Bret Harte. (4) 

Angolból fordította : M. A.
Az apa, kit nem csak az hatott meg, 

hogy Dick milyen megkapóan vázolta a 
Johnnyt ért veszteséget, hanem az is, hogy 
beszédében mennyi gyöngédség nyilvánult, 
— sietett biztosítani, Johnny jobban van, 
sőt bizonyára még jobban lesz, ha egy pár 
tréfával felvidítják. Erre a felvilágosításra 
Dick felállt s nyújtózkodva szólott:

— A ki velem tart, jöjjön.... Menj 
öreg előre.... Indulj!

Erre ugrott egyet; kiáltott egyet s ki­
rohant a sötétbe.

Az előszobán menve keresztül, a tűz­
helyről felvett egy lángoló fahasábot. A 
többiek egymásután tolongva ugyanezt tet­
ték s eltűntek, mielőtt még a Thompson- 
féle vngyeskereskedés és pálinkamérős tu­
lajdonosa kitalálhatta volna, hogy vendégei 
lulajdonképen mit is akarnak.

Koromsötét éjszaka volt. A rögtönzött 
fáklyákat az első szélroham kioltotta s csak 
sötétségben ittas Ldércek módjára táncoló 
s ugráló, izzó fadarabok mutatták, hogy 
merre megy a csapat. Útjuk egy fenyves­
ben kígyózó ösvényen vezetett, a melynek 
végén egy félig, a hegyoldalba ásott, széles, 
alacsony, fakéreggel fedett kunyhó állt.

Ez volt az öreg lakhelye s egyúttal 
annak a bányaalagutnak bejárata, amely­
ben dolgozni szokott, — ha ugyan dolgo­
zott valaha. I t égv pillanatra megállóit a 
lársaság, még p? ig gyöngéd figyelemből a 
házigazda iránt, ki köliécselve ős szuszogva 
igyekezett utánuk.

— Talán legjobb volna, ha egy kicsit 
idekint maradnátok, mig én bemegyek meg­
nézni, hogy minden rendben van-e — mon­
dotta az öreg közönyt színlelve, amitől a 
valóságban ugyan messze állott.

Az indítványt egyhangúlag elfogadták 
az ajtó kinyílt s ismét bezárult az öreg 
után ; a vendégek háttal a falnak támasz­
kodtak s hallgatva várták, mig . a gazda 
visszatér.

Pár percig nem hallatszott egyéb, mint 
a háztetőről csepegő viz zaja s a viharban 
hajladozó fák recsegése és ropogása. Aztán 
türelmetlenkedni kezdtek a férfiak s gyanú­
sító megjegyzések jártak suttogva szájról- 
szájra.

— Az asszony biztosan beverte a 
fejét.

— Vagy pedig becsalta a bánya gádo­
rába és bezárta.

— Vagy pedig birkóztak, az öreg alál 
került s most az asszony rajta ül.

— Hátha vizet melegít, hogy bennün­
ket leforrázzon . . . Menjetek félre az aj­
tótól, gyerekek.

Ebben a pillanatban mozdult a ki­
lincs, az ajtó lassan kinyílt s egy hang 
szólott:

— Gyertek be — mit álltok ott az 
esőben !

(Folyt, köv.)
Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYILTTER
T. ez.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses 
tudomására hozni, hogy Stein. Bertalan ur 
fehérnemű és vászon-üzletét (Mátyás király-tér 
32. sz.) átvettük és azt női- és férfi divatárukkal 
kiegészítve a mai kor igényeinek megfelelve 

Balogh és It oil 
törvényszőkileg bejegyzett cég alatt tovább ve­
zetjük. Raktárunkat a legújabb bel- és külföldi 
női szövetek, selyemek, bélés-áruk, 
pamut és lenvásznak, asztalneműik, 
szőnyegek, pokrócok, kész női és férfi 
fehérnemüek és minden e szakmához tartozó 
cikkekkel szereltük fel és törekvésünk oda fog 
irányulni, hogy a n. ő. közönség bizalmát min­
den tekintetben kiérdemelhessük.

. Midőn uj vállalatunkat a n. é. közönség 
szives figyelmébe ajánljuk, vagyunk kegyes párt­
fogásukat kérve kiváló tisztelettel

Balogh és Reil.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

8-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az erzsébetvárosi 
kir. járásbíróságnak 1901. évi Sp. 458/3. számú végzése követ­
keztében dr. Papp József ügyvéd álta1 képviselt Simon Izsák 
javára Horovitz Béla ellen 179 korona 48 fillér ș jár. erejéig 
1902. évi junius hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 772 koronára becsült következő ingóságok, úgy­
mint: bútorok nyilvános árverésen eladaínak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir, jbiróság 1902. évi 
VI. 687/2. számú végzése folytán — a fizetések betudásával — 179 
korona 48 fillér tőkekövetelés, ennek 1901, évi szeptember hó 
1-ső napjától járó 5% kamatai, váltódij és eddig összesen 146 
korona 96 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig 
Kolozsvárt, Fürdő-utczában 16-ik szám alatt alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1903. évi november hó 3-ik napjának 
délelőtti 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség ese­
tén becsáron alul is < 1 fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felűlfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a élteimében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi október hó 17. napján.
Papp Jenő,

kir bir. végrehajtó.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

8-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvár vidéki kir. 
járásbíróságnak 1902. évi Sp. III. 91/9. számú végzése követkéz, 
téhen dr. Albert Sándor kolozsvári ügyvéd által képviselt Dózsa 
Domokos hagyatéka javára Muresán Flóra aj toni lakos ellen 220 
korona s jár. erejéig 1903. évi január hó 16-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 700 koronára becsült 
következő ingóságok, úgymint: fehérmarha, igásszekér és juhok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbíróság 1903. 
évi Y. 551/3. számú végzése folytán 220 korona tőkekövetelés, 
ennek 1901. évi április hó 24-ik napjától járó 8% kamatai és 
eddig összesen 128 kor. 39 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Ajtón községben a végrehajtást szenvedő laká­
sán leendő eszközlésére 1903. évi november hó 5-ik nap­
jának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. év LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le-és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen ár­
verés az 1881. évi LX. t.-cz 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi október hó 3-án.

Dupschek Ignácz,
kir. bir. végrehajtó.

Olcsó órajavitási és = 
= aranyműves műhely !

s

s
£ o a 
i

öszij. l^olozșvâu
Unió-utczal 7. sz.

2

Zsebóra tisztítás
» rugó . .
„ üveg . .
„ mutató . .

Gyűrű forrasztás 
Gyürükö . . . .

K. 1.20-tól feljebb
K. 1.20-tól ,
— 40-től 
— 50-tól 
— SO-tól 
— 60-tól „

g 
g

Aranyjavitások legolcsóbban !

Férfi-, fiú- és gyermekruha nagy raktár !

Alapittatott 1865. Alapittatott 1865.

sí

azonnal kiadó!
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Dr. BLAU ADOLF 
rendel minden 
betegség- ellen 
még hvdüeg is

Kolozsvár, ^rpád-út W. sz.

g Eisenberger j^rahám
Kolozsvárt, Wesselényi Jíiklós-u. 10.

Ajánlja hazai legelső gyártmányú ruhaszöve­
tek, külföldi elsőminőségü gyapjuáruk és posz­
tók, kész öltönyök, felöltők és télikabátjait. 

Mérték szerinti, kitűnő szabású férfi­
ruhák. Olcsó árak. Kalapok. Nagy választék.

Kiváló tisztelettel Eisenberger Ábrahám.

A Kolozsvári takarékpénztár és hitelbank 
rész vény társas ág z -

egyetem-utcai házában

két kisebb bolt

.Értekezhetni : 2606 2—5

a Bank pályás király-tér 7. sz. alatti
irodájában.

Abrudán és Antoni
épület- és műlakatosok viz-, gaz­
és csatorna-berendezési vállalata

Kolozsvárt, Szentlélek-utcza 4. sz.
Van szerencsénk a n é. közönség b. figyelmébe ajánlani 

xx épület- és mülakatos műhelyünket xx 
nemkülönben az ezzel kapcsolatos viz, gáz és csatorna- 
berendezési vállalatunkat, hol mindennemű épület- 
és műlakatos munkákat, vasrácsokat, vasszerkezeteket, 
takaréktüzhelyeket készítünk, továbbá viz- és gázveze­
ték, csatornázás, fürdőszobák, closettek beren­
dezését a legmesszebbmenő igényeknek megfelelőleg, 
jutányosán és pontosan eszközlünk.

A munkáért felelősséget vállalunk !
Kérjük tehát a n. érd. közönséget, hogy bennünket ép 

úgy, mint elődünket, becses pártfogásával megtisztelni 
kegyeskedjék s mi ígérjük, hogy mindenben legpontosabbak 
és legjutányosabbak leszünk. — Magunkat a n. é. közönség 
szives jóindulatába ajánva vagyunk kiváló tisztelettel

GENG ÁKOS Utóda 
Abrudán és Antoni.

VUDJECŸ

(J. FASSBENDER) FOGEKAVé

]My 

hangszerkészítő Kolozsvárt 
Wesselényi Jíiklós-utcza 18. sz.

A LEGJOBB PÓTKÁVÉ
3 ' Kapható: ;

papp Eászló urnái Kolozsvár

Mátyás király 
tér.

Qróf Rhéöey 
palota.

Schuster Emil
Horinbergi, Jiszmü, játék, sport, vadászati । VAlAyewárf 
= és fényképészeti kellékek áruraktára í

—Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:
Az eredeti npnmmnnhnn Társaság hangosan beszélő-, 

Amerikai III dllllllUlJllUll zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig ; úgyszintén az 

ezekhez megfelel 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

VQí1ÓC7QtÍ VollÓVoVhoiT Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
I ÚlMÖíd 11 AÜlluRuMJüll. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel- 

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár czéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden é • I eveszörkabátok, felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és

. Sclluster EmiL

Árlejtési hirdetmény.A maros-vásárhelyi Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság 
Maros-Ludason, közvetlen a m. kir. államvasut állomása mellett levő telkén, a marosludasi Mezőgazdasági, Termény és Áruraktár czéljaira egy 76566 kor. 
45 fillér költséggel előirányzott raktárt szándékozván létesíteni, az ezen, valamint egy 6457 koron 06 fillér költséggel előirányzott

4 szoba, konyha és kamrából álló
S iroda és raktárnoki lakás ehépítkezésénél szükségelt föld, kőmives, ács, tetőfedő és egyéb munkákra nyil­vános árlejtést hirdetAjánlat tehető akár az összes munkákra együtt, akár az egyes munkacsopor­tokra külön-külön ; az építő bizottság fenntartja magának a jogot arra, hogy tekintet nélkül a legolcsóbb ajánlatra, bármelyik ajánlatot fogadhassa el.Az ajánlati, valamint a munkákra vonatkozó részletes és általános feltételek, költségvetés kivonatok és építési tervek megtekinthetők az Agrár Takarékpénztár 

Részvénytársaság igazgatóságánál Maros-Vásárhelyt.Ajánlati és költségvetési sokszorositványok ugyanott megszerezhetők.Ajánlattevő által benyújtás előtt, a költségvetési munka összegének 
5%-a készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban bánatpénzül teendő le az Agrár Takarékpénztár Részvénytársas gnál.Az eredeti ajánlati ivén kitöltött írásbeli zárt ajánlat legkésőbb folyó évi 
november hó 50. déli 12 óráig nyújtandó be a Takarékpénztár igaz­
gatóságánál.Elkésve beérkezett, bánatpénz nélküli, távirati utón érkezett, vagy utóajánlatok nem vétetnek figyelembe.Maros-Vásárhely, 1903. október hó 25.

^grár Takarékpénztár üészvénytársasóg
Maros-Vásárhelyt.

Kalapujdoaságok ! Fehérnemüek !

Alátyás király-tér 12.

Ajánlja az eszi évaöra megérkezett 
FÉBHDIVM

Czipö- és sport-czikkek!

Újdonságait !
27 0 129—

Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!

HERMANNE

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. =

Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

Mérsékelt, ! 
— lid árak

2465.

W "Varróg-épels: !
1 valódi családi Singer varrógép hímző készülékkel ellátva 30 - 50 frtig.

Nagy

javítóműhely !

celefonszám:

1S3.

varrógép és kerékpár nagy raktára
Kolozsvárt, £gydem-u. § sz.

Újonnan berendezett mechanikai o 
műhelyemben minden mechanikai 

j javítások olcsón, gyorsan és ponto- 
| ooo san eszközöltetnek, o o o

1 karikahajós
1 Central Bobbin

Eredeti Howe C. Wheler & Wilson 
D. 12., Manufacturing & C. New- 
York, Balkara Cylinder stb. stb

.............................. 65—80 frtig.
..............................  86- 90 frtig.

A varrógépek kedvezménye : Heti 
vagy havi részletfizetésre is 
vásárolhatók, o o o o o o

2594 94—* Gépeimért 10 évig felelek.

1 uj kerékpár angol villával 70—90 frtig. Kerékpár köpeny 4—6 frtig. 
Keréknár ‘.ImlŐ gummi 2 frt 30 krtól 3 frtig. Kerékpár csengő 35 krtól.
1 irt 50 krig. Kerékpár acetilén lámpa 2 frt 50 krtól 5 frtig stb. »tb.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Réti Sándor férfiruhakereskedőnél

UunnWlMOWti kellékekben: Kézi, LUllj hüPUÚóöU állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

1 jerji öltöny
1 fiú „
1 férfi nsörág

1 jrt 50 krtól 
1 frttól kezöve

kapható csakis a

Tanácsháza alatt

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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